

# “小阵地”撬动基层治理“大效能”

榕城区以资源整合与机制创新探索精细化治理新路径

□记者 陈星星 见习记者 李思敏  
通讯员 钟燕钗

夜幕初上，榕城区炮台镇炮台社区“书香揭阳·进贤书房”24小时书吧的灯光依旧明亮，映照着孩子们专注阅读的身影；下义社区公益理事会的成员围坐议事，为化解百年积怨探寻良方；改造后的社区党群服务中心里，老街坊们正热络地拉着家常、共议社区大小事……在榕城区，这些看似细微的“小阵地”，却以“润物细无声”的实践，悄然撬动着基层治理的“大效能”。

阶段来，榕城区深耕细作于“小书屋”的文化浸润、“小平台”的议事协调、“小优化”的服务提升，通过资源盘活、机制创新与服务优化，探索出一条“小空间承载大服务、微改革撬动大治理”的精细化治理新路径。这不仅让惠民服务更可触可感，让基层治理更精准高效，更让邻里之间的温情在点滴互动中愈发浓厚，为基层善治注入了源源不断的新动能。

## “小书屋”培育乡村“大文明”

据介绍，炮台镇炮台社区“书香揭阳·进贤书房”24小时书吧深受孩子们的喜爱。在这160平方米的空间里，除了翻书声和笔尖划过纸张的沙沙声，几乎听不到别的声响。“以前孩子放学要么在家看电视，要么在外面玩，我很是不放心。现在在这里，环境好，又有管理员，还能看书学习，我们家长省心多了。”不少家长表示。

这处由新寨乡史馆旁的农家书屋升级改造而成的24小时书吧，投入超百万元，配备图书1.4万多册，已然成为群众家门口的“精神灯塔”。它日均服务超150人次，不仅解决了学生课后“去哪儿学”的难题，更通过精心设计的活动，悄然塑造着乡村的文化面貌。如每月举办的亲子阅读角，常常座无虚席，家长和孩子共读的画面温馨动人；每周由学校老师主讲的“选好书读好书”专题讲座，吸引着小读者们认真聆听、积极互动，推动了家庭教育与学校教育的衔接。



炮台社区“书香揭阳·进贤书房”24小时书吧的灯光映照着孩子们专注阅读的身影，小小阵地释放文化育人、滋养成长的大效能。通讯员 摄

从单纯提供书籍借阅的“小书屋”，到集村民“充电蓄能”、学生课后研学、“家庭共读”于一体的“文明孵化器”，这里成为了滋养乡村文化、培育文明乡风、联结校社情的新兴文化阵地。乡风文明的提升，不再是悬于墙上的口号，而是化作村民“走进来、坐下来、读起来”的自觉行动。

## “小平台”凝聚治理“大合力”

在新兴街道下义社区，社区公益理事会（以下简称“理事会”）的成立，为破解治理难题注入了全新活力。该平台在社区“老人组”的基础上，进一步吸纳家乡建设者、企业家等新兴力量，通过捐资出力、共建共治，深度参与社区建设，统筹推进安全建设、教育提升、环境优化等

重点领域协同发展，有效激活社区发展的内生动力。

面对社区治理中那块难啃的“硬骨头”——义和林氏2村与榕东魏氏5村绵延百年的历史积怨，理事会成员们不辞辛劳，多方奔走，以真情换真心，以道明是非，架起了沟通破冰的桥梁。

最终，在理事会不懈努力和多方见证下，这段盘根错节的“世仇”得以圆满化解，为社区长远和谐发展树起了标杆。

近期，在理事会的动员下，企业家代表林锦玉示范带动企业捐资700多万元，用于建设幸福家园项目，启动了村道改造、农房外立面翻新、景观亮化等一系列村容村貌提升工程。这份饱含企业家大爱的善举，点燃了村民共建家园的热情。项目工地上，不仅能看到专业施工队，更涌

动着村民自发集结、义务投工的队伍——干群一心、日夜攻坚，仅用短短两个月便实现工程全面竣工，一个崭新的社区活动空间落成了。如今，在下义社区，沥青路纵贯全村，沿路花圃葱茏，墙绘鲜活，成为人人称道的民生路、致富路、幸福路。

阶段来，理事会高效推动完成消防站升级改造、村道提升、绿美榕城生态建设等多项民生工程，建设者们还“接力”开展助学、助老等公益事业，形成“政府引导，乡贤领捐、企业跟投、村民力行、全民共建”的多元参与格局，汇聚起共建美好家园的磅礴合力，让社区发展拥有源源不断的内生动力。

## “小优化”实现服务“最大化”

当下，榕城区正全面推进社区党群

服务中心的便民亲民化改造，释放出的宝贵空间，化作了居民的活动天地——敞亮的多功能活动室、温馨的便民服务区、充满地方特色的文化展示角，以及方便老人孩子的无障碍通道和休息区。这里，真正从“办事场所”变成了居民愿意来、喜欢待的“邻里客厅”与“活动中心”。以中山街道南门社区党群服务中心为例，其新增古城文化展示厅，打造出集服务、文化、活动于一体的“揭阳古城会客厅”，既让居民在家门口触摸到历史文脉，又为邻里互动搭建新平台，让党群服务中心的“温度”与“深度”同步提升。

空间换了新，人气聚拢了，活动也愈发丰富。公益课堂上，多元的课程持续充盈着居民的精神生活；社区幸福生活节上，街坊邻里围坐品茶、听剧赏曲，欢声笑语此起彼伏；“睦融邻里居民议事厅”里，社区书记茶话会气氛热烈，一杯清茶、几张圆桌，居民们敞开心扉，从老旧小区的卫生死角、楼道堆物、停车难题，到家长里短的矛盾纠纷，都能在此畅所欲言，共商对策。2024年以来，依托党群服务中心的“睦融邻里居民议事厅”，社区书记茶话会开展了105期，推动解决老旧小区卫生环境治理、邻里矛盾纠纷等社区治理难题233个。

这些开放的场所和用心的活动，像一块块磁石，吸引着居民走出“小家”、融入社区“大家”。一起参加活动、合力解决问题，使曾经点头之交的邻里“陌生人”，渐渐成了能唠几句家常的“友邻”，进而成为可互搭把手的“亲邻”。“陌邻变友邻，友邻变亲邻”的美好愿景，在这些充满烟火气的“小优化”空间里，正一步步变为现实。

榕城区以“小阵地”为支点，通过资源整合与模式创新，将有限空间转化为民生服务的重要载体，将社区力量凝聚为治理的核心动能，推动文化浸润、社区共治、民生服务深度融合，有效破解了基层治理中的痛点难点问题，为提升治理效能、构建和谐社区提供了切实可行的实践范例。

榕城区举行12355青少年权益保护树活动

## 加强权益保护 提升法律意识



本报讯（记者 陈星星 见习记者 李思敏 通讯员 王森源）近日，榕城区12355“禁毒宣传+普法宣传+心理健康”青少年权益保护树活动在炮台镇炮台社区贤读书房举行（见上图）。通讯员 摄），旨在加强青少年权益保护，提升其法律意识、禁毒意识与心理健康水平。

活动聚焦青少年权益保护的关键领域，围绕《宪法》《中华人民共和国民法典》《未成年人保护法》等多部法律法规展开宣传，详细解读青少年权益相关内容，并普及12355青少年服务平台。互动环节通过展示禁毒宣传真品，分析毒品类型、危害以及抵制策略，引导青少年树立正确的价值观，远离毒品侵害。心理健康主题则聚焦成长过程中的心理问题。

## 助学护航 点亮未来

揭阳东湖书院举办主题公益讲座

本报讯（记者 陈星星 见习记者 李思敏 通讯员 李福明）为让国家资助政策惠及更多家庭和学子，近日，“助学护航，点亮未来”国家资助和助学贷款政策下行业主题宣传公益讲座在东湖书院大讲堂成功举办。

本次活动由广州工商学院管理学院、揭阳东湖书院、榕城区新时代文明实践中心联合主办。

在活动现场，广州工商学院管理学院的老师与志愿者详细解读了从学前到

题，结合沙盘游戏分享，传授情绪调节方法，并强调面对不法侵害时的自我保护要点，如保持警觉、及时寻求帮助、正确拨打报警电话等。

本次活动由广东红领巾基金指导，团榕城区委、区教育局、区少工委主办，揭阳市弘德社工综合服务中心、广东谨信律师事务所、榕城区12355青少年心

理健康志愿服务队联合承办。活动通过“禁毒宣传+普法宣传+心理健康”的多元融合，不仅丰富了青少年的知识储备，还增强了青少年自我保护意识和能力。

团委表示，接下来将持续整合社会资源、动员社会力量，开展一系列宣

传教育活动，为青少年权益保护事业贡献力量。

活动聚焦青少年权益保护的关键领域，围绕《宪法》《中华人民共和国民法典》《未成年人保护法》等多部法律法规展开宣传，详细解读青少年权益相关内容，并普及12355青少年服务平台。互动环节通过展示禁毒宣传真品，分析毒品类型、危害以及抵制策略，引导青少年树立正确的价值观，远离毒品侵害。心理健康主题则聚焦成长过程中的心理问题。

## 助学护航 点亮未来

揭阳东湖书院举办主题公益讲座

本报讯（记者 陈星星 见习记者 李思敏 通讯员 李福明）为让国家资助政策惠及更多家庭和学子，近日，“助学护航，点亮未来”国家资助和助学贷款政策下行业主题宣传公益讲座在东湖书院大讲堂成功举办。

本次活动由广州工商学院管理学院、揭阳东湖书院、榕城区新时代文明实践中心联合主办。

在活动现场，广州工商学院管理学院的老师与志愿者详细解读了从学前到

高等教育各学段的资助政策，涵盖国家助学金、奖学金、助学贷款等核心内容，明确申请条件、流程及注意事项。同时结合当地学生案例，讲解生源地助学贷款的办理细节——包括额度标准、还款方式、利息优惠等，让家长听得懂、记得住、用得上。现场气氛热烈，观众踊跃提问。此次公益讲座紧扣有子女在读家庭的实际需求，内容实在、针对性强，如一场及时雨，为在场家长和学子送去了清晰的政策指引。

此次活动是保护区管理处依托广

东教育各学段的资助政策，涵盖国家助学金、奖学金、助学贷款等核心内容，明确申请条件、流程及注意事项。同时结合当地学生案例，讲解生源地助学贷款的办理细节——包括额度标准、还款方式、利息优惠等，让家长听得懂、记得住、用得上。现场气氛热烈，观众踊跃提问。此次公益讲座紧扣有子女在读家庭的实际需求，内容实在、针对性强，如一场及时雨，为在场家长和学子送去了清晰的政策指引。

此次活动是保护区管理处依托广

东教育各学段的资助政策，涵盖国家助学金、奖学金、助学贷款等核心内容，明确申请条件、流程及注意事项。同时结合当地学生案例，讲解生源地助学贷款的办理细节——包括额度标准、还款方式、利息优惠等，让家长听得懂、记得住、用得上。现场气氛热烈，观众踊跃提问。此次公益讲座紧扣有子女在读家庭的实际需求，内容实在、针对性强，